

В диссертационный совет
72.2.016.01 на базе ГБОУ ВО
«Нижегородский государственный
инженерно-экономический университет»

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

Натальи Викторовны Проскуры на тему: «Формирование и развитие устойчивой экосистемы сельских территорий в условиях цифровой трансформации» на соискание учёной степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК))

Тема диссертационной работы Натальи Викторовны Проскуры является особенно актуальной, поскольку устойчивое развитие сельских территорий, являющихся основным национальным ресурсом России, требует комплексного и интегративного подхода, объединяющего современные аграрные технологии, цифровую трансформацию и активное участие местных сообществ. В условиях динамично меняющейся экономики и глобальных вызовов остро стоит задача повышения эффективности управления территориями, улучшения уровня жизни сельских жителей, развития инфраструктуры и экологической устойчивости. Поэтому создание единого цифрового пространства на основе информационно-коммуникационной инфраструктуры способствует повышению привлекательности сельских территорий, увеличению производительности в сельском хозяйстве и снижению негативного воздействия на окружающую среду. Следовательно, проблема формирования и развития устойчивых экосистем сельских территорий является весьма важной и своевременной для дальнейших научных и прикладных исследований.

Анализ автореферата показывает высокий уровень научной и практической проработки темы. Работа выполнена на современном теоретическом уровне, отличается логичной структурой и четкой постановкой целей. В ней предложены новые методики и инструменты, которые могут активно применяться в практике развития сельских территорий. В целом, диссертация является завершенным и качественным исследованием,

содержащая значительный вклад в развитие науки и практики в данной области.

Следует выделить проведенные автором теоретические и методологический изыскания, выразившиеся в авторском определении термина «экосистема сельских территорий», обобщении понятий по цифровой трансформации и уточнении термина «информационно-коммуникационная инфраструктура». Соискатель обосновала важность применения комплексного подхода к развитию сельских территорий, основанного на создании информационно-коммуникационной инфраструктуры и цифровом развитии сельского хозяйства как основных составляющих экосистемы. Выявление взаимосвязи между этими элементами занимает ключевое место, поскольку способствует более детальному анализу характеристик функционирования и возможностей сельских территорий. Кроме того, важным результатом диссертационной работы является разработка совокупности методик, направленных на анализ и оценку экосистем сельских территорий, включающая показатели уровня их функционирования с учетом анализа сельскохозяйственной деятельности, уровень цифровизации, а также сценарного прогнозирования.

Практическая апробация результатов на данных различных регионов, включая пример Кировской области и Марий Эл, свидетельствует о высокой универсальности и применимости разработанных методик.

Данные результаты можно считать важным и ценным вкладом в развитие исследуемой области, как с теоретической, так и с практической стороны.

Подчеркивая положительную оценку диссертационной работы Натальи Викторовны Проскуры, тем не менее, считаю, что в диссертации недостаточно подробно раскрыты барьеры внедрения цифровых технологий в сельском хозяйстве, особенно на уровне конкретных хозяйств и малых формирований.

Указанное замечание не снижает роль выполненного исследования. Диссертация Проскуры Натальи Викторовны на тему «Формирование и развитие устойчивой экосистемы сельских территорий в условиях цифровой

трансформации» представляет собой завершенное научно-квалификационное исследование, результаты которого обладают существенной значимостью для стратегического развития сельских территорий России. Работа соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Прокопова Наталья Викторовна, заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Проректор по научно-инновационной работе и цифровой трансформации Кузбасского ГАУ, доктор экономических наук, профессор



Андрей
Владимирович
Глотко

Контактная информация:

Глотко Андрей Владимирович – доктор экономических наук (диссертация защищена по научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство)

учёное звание профессор

должность проректор по научно-инновационной работе и цифровой трансформации
полное наименование организации Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кузбасский государственный аграрный университет имени В.Н. Полецкова»

почтовый адрес: 650056, Сибирский федеральный округ, Кемеровская область, г.Кемерово, ул. Марковцева, 5, ауд.1228

телефон 8 (3842) 73-51-96

e-mail prorektor-nir@ksai.ru



6н. 03.09.2025г